



# 红色基因熔铸中国共产党 大党形象的多维表达

饶武元 罗邹贤

(南昌大学马克思主义学院,江西 南昌 330031)

**摘要:**红色基因是中国共产党百年大党永葆风华正茂的生命密码。政党的初心标识政党的基因,红色基因决定了中国共产党大党的形象。两者在本质属性、要素内涵、鲜明特征与价值功能等方面的相互关联彰显了红色基因何以能表达大党形象的逻辑理据。解码红色基因结构库,发现红色基因蕴含的理想信念、精神风范、优良作风、家国情怀、政治品格等遗传因子通过共同孕育与结晶成序列片段始终表达于党的建设全过程,并辐射传导到中国共产党人内心世界与行为实践中,从而铸就了中国共产党的百年奋斗丰碑,鲜明地刻画了大党坚守初心使命的担当者、坚持独立自主的奋斗者、坚决不负人民的执政者、坚定自我革命的领航者等光辉形象。站在新的赶考之路起点,要不断激活红色基因遗传因子,强化好传承好红色基因理论表达、价值表达、行为表达和调控好红色基因突变表达,使中国共产党真正成为世界上最强大的马克思主义执政党。

**关键词:**中国共产党;红色基因;大党形象;基因表达

**中图分类号:**D642 **文献标志码:**A **文章编号:**1006-0448(2023)05-0029-10

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”<sup>[1]63</sup>建党一百多年来,中国共产党虽然历经无数艰难险阻、生死考验,但是仍能矢志不渝、勇毅前行:锻造了伟大建党精神,创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就,塑造了有理论、立信仰、敢斗争、勇奋斗、全为民、爱学习、重改革、善治理、大反腐、建人类命运共同体等系列大党形象。中国共产党成功的“密钥”在于不断地通过自我革命永葆先

进性、纯洁性,不断地通过传承红色基因、赓续红色血脉汇聚中国共产党人的精神力量,跳出治乱兴衰历史周期率,依然焕发着蓬勃生机。习近平强调:“光荣传统不能丢,丢了就丢了魂;红色基因不能变,变了就变了质。”<sup>[2]460</sup>在迈进第二个百年奋斗目标的新征程中,中国共产党必须解决如何接续确保大党形象不变样、党的政治基因不变色、党的长期执政不变道、人民始终拥护不变心等大党独有难题。为此,探究红色基因熔铸大党形象表达的逻辑关联、内涵结构与行动路径,对于接续传承好红色基因、形塑好大党形象、破解大党独有难题,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有重要的理论价值

收稿日期:2023-05-04

基金项目:国家社会科学基金项目“中国共产党大党形象的传播机制研究”(22BKS051);江西省社会科学基金项目“中国共产党百年大党形象建设研究”(21DJ03);教育部人文社会科学研究规划基金项目“建党百年来中国共产党大党形象建设研究”(21YJA710029);南昌大学红色基因传承研究中心基金项目“红色基因融入中国共产党大党形象的表达研究”(HSYB2301)。

作者简介:饶武元(1968—),男,江西抚州人,教授,博士生导师,南昌大学红色基因传承研究中心研究员,法学博士,从事马克思主义理论、党的建设研究;罗邹贤(1998—),女,四川宁南人,2022级马克思主义理论专业博士研究生,从事中国近现代史基本问题研究。

与实践价值。

## 一、红色基因熔铸大党形象表达的 逻辑理据

政党基因是政党形成与发展过程中的基本构造、属性、行为模式等诸多自身特质的信息单元存储。由于其纲领、性质、宗旨与目标任务等不同而形成了政党之间的差异标识,因此政党的初心标识政党的基因。同时,一个政党的性质、宗旨和品格也体现了一个政党的形象。虽然生物基因本身没有颜色,但是中国共产党自诞生起就将红色基因熔铸进政党的血脉之中,兼具先进性与纯洁性的光辉形象伴随着百年奋斗征程而得以锻造与滋养,使红色成为我们党的最亮丽底色。红色基因决定了大党形象的塑造。

### (一) 红色基因与大党形象具有本质属性上的 共同性

红色基因是中国共产党的专属基因,是中国共产党人选择并坚守马克思主义信仰、实现共产主义理想追求、为中国人民谋利益,将生物学上的基因概念运用到自身长期革命斗争实践淬炼出的品格特质之中而产生的政治概念,是中国共产党的生命密码,是中国共产党将百年历史实践经验通过理论总结上升到精神层面的意志表达。在中国共产党创建与发展的历史上,无数仁人志士和革命先烈浴血奋战、挥洒鲜血铸就了中国共产党“红”的本色,并且把这种“红”的精神灵魂植入政党生命机体中代代传承,成为中国共产党践行初心使命过程中凝聚力量、战胜一切艰难困苦的精神内核。由无产阶级领导并建立的革命政权称作“红色政权”,扛起的革命旗帜叫作“红旗”,领导的革命武装称为“红军”,建设的革命根据地称为“红区”。这一系列红色标志无疑是红色基因内涵情感的昭示。因此,红色基因的生成彰显革命性、人民性、实践性和价值性等本质属性。中国共产党大党形象是党为提升民众的辨识度、影响度和认同度对治国理政的伟大实践、行动策略、价值追求和思想文化等进行标识显现的意志行为。中国共产党大党形象是党始终站在历史潮头,在兴国、富国、强国实践中将历史使命与时代呼唤紧密结合汇

聚出坚持理想信念、坚守为民初心,坚持理论创新、坚毅开拓进取,坚持敢于斗争、坚决自我革命,坚持胸怀天下、坚定独立自主等鲜明特质的客观呈现与主观表达,是中国共产党永葆先进性纯洁性的图景展示。由此可见,红色基因与中国共产党大党形象在持续深刻领会政党意志的生成过程中,始终坚守阶级性、先进性与人民性等共同本质属性,实现红色基因的适应性发展与中国共产党大党形象的创造性发展,成为红色基因熔铸百年大党形象表达的逻辑起点。

### (二) 红色基因与大党形象具有要素内涵上的 相融性

“意识形态是政党的黏合剂,把具有共同政治意愿的人们聚合在一起。有了它,政党才成其为政党;没有它,政党便无异于乌合之众。”<sup>[3]80</sup>红色基因是马克思主义政党意识形态最重要的“软要素”。以伟大建党精神的要义为牵引,挖掘红色基因与大党形象的结构要素,我们可以清晰地发现其要素内涵表达具有诸多的相融性。一是理想信念精神相融。一百多年来,成千上万的烈士为了“砍头不要紧,只要主义真”这一理想而献出了宝贵的生命;共产主义远大理想激励着一代又一代中国共产党人英勇奋斗,谱写了党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史。习近平指出:“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”<sup>[4]19</sup>这正是中国共产党人为理想信念敢于牺牲、敢于拼搏的凛然正气基因的生成基础,也使得中国共产党是一个有坚定信仰支撑的大党形象得以鲜明表达。二是初心使命动力相通。习近平指出:“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”<sup>[4]15</sup>中国共产党自成立以来就将坚守初心使命、坚持人民至上熔铸在全党的思想理念和行为实践之中。我们党清醒地认识到,只有始终坚守和践行初心使命,才能在艰难困苦中形成燎原之势,才能在极端的逆境中迎来柳暗花明,从而铸就中国共产党人“立党为公、执政为民”的政治主张和基因特质,形塑人民至上的大党先进性形象。三是敢于斗争品格相承。“我们党诞生于

国家内忧外患、民族危难之时,一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。”<sup>[5]</sup><sup>542</sup>中国共产党的百年奋斗史就是一部敢于斗争、善于斗争的光辉历史。敢于斗争、善于斗争既充实了中国共产党红色基因的基本内涵,也贯穿了中国共产党的形象塑造全过程。中国共产党之所以能,就在于中国共产党是敢于进行伟大斗争、善于进行伟大斗争的伟大政党,能把握不同历史时期伟大斗争的特点,充分凝聚起全党全国人民的意志和力量,战胜各种风险与挑战。基于党的百年接续奋斗史整体性视角,中国共产党大党形象塑造的完整轨迹与其红色基因要素标志,都是对中国共产党“身份”的确证,红色基因与大党形象具有相融性。

### (三) 红色基因与大党形象具有鲜明特征上的传承性

政党基因存在于政党的血脉之中,具有阶级性、客观性、遗传性和感染性等基本特征<sup>[6]</sup><sup>8-10</sup>。红色基因是中国共产党的生命元素与动力引擎,大党形象关乎党的执政根基与人民拥护,两者都是引领党的宗旨、涵养党的理论、指导党的实践的原动力。党的十八大以来,习近平多次指出“让红色基因代代相传”,“党的作风就是党的形象”,就是反复强调政党基因的极端重要性,保持无产阶级政党特征传承的重要性。红色基因与大党形象是在马克思主义理论指导下形成的系统整体;但二者皆不是单纯的理论抽象或理论表达,而是在我们党百年间领导人民进行革命、建设和改革的奋斗实践中孕育生成和丰富完善的,是我们党带领人民进行伟大实践奋斗成果的凝结。没有党的伟大实践,便没有中国共产党红色基因,实践性是中国共产党大党形象塑造的根本前提。红色基因与中国共产党大党形象均植根于人民群众,强调站稳人民立场,体现了鲜明的人民性。一百多年来,尽管党的初心使命在不同时期内涵和表现存在差异,但是党全心全意为人民服务的根本宗旨从未改变,中国共产党是马克思主义政党的形象本色也始终不变。习近平指出:“必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治

国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。”<sup>[7]</sup><sup>21</sup>阐明全党应厚植不负人民、为民执政的根本立场。“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。”<sup>[8]</sup><sup>3</sup>党的百年实践表明,红色基因的生成、传承和百年大党形象的塑造过程就是中国共产党敢于求变、勇于创新的生动展现。中国共产党将红色基因在不同历史时期的创新性表达一以贯之地融入开辟新道路、发展新理论、形成新思想的具体实践之中,为党取得百年重大成就发挥了精神支柱的作用。在创新性思维的引领下,中国共产党不断将理论与实践相融通,持续丰富形象建设内涵,一代代中国共产党人在守正创新中接续形塑自身形象,从而推进党的理论创新与实践创新。

### (四) 红色基因与大党形象具有价值功能上的协同性

中国人自古以来就偏爱红色,红色也是中国共产党最亮丽的底色。红色基因植根于革命先烈用鲜血染红的史诗中,具有精神上、思想上洗礼,初心使命上坚守,作风上调校等价值功能;党的形象植根于党的百年奋斗,是党的性质、宗旨、使命和作风等内在价值诉求的结果。红色基因作为党的形象塑造的重要精神渊源,为中国共产党大党形象提供了丰富的滋养和强大的精神支柱。党的十八大以来,习近平告诫全党,“我们一定要牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的”<sup>[9]</sup><sup>39</sup>,就是要我们传承红色基因,赓续红色血脉。红色基因是中国共产党人政治品格、理想信念、情操风范的集中体现,是我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献等艰辛与辉煌奋斗历程的见证,是我们坚定“四个自信”、精神强国、民族复兴的价值基石。一百多年来,中国共产党带领人民浴血奋战、重整河山、追赶时代、擘画新图,用辉煌成就展现出中国共产党“大的样子”,塑造了“百年恰是风华正茂”的中国共产党大党形象,而且党在不同历史时期所塑造、展现的一系列形象特质无论是在内涵呈现还是在气质外显上都充分彰显红色基因的价值标识。作为形象的精神内核,红色基因蕴含中国共产党大党形象塑造



的丰富资源,成为百年大党形象塑造的贯通性主干和永恒性动力。“今天,我们党更大了,党的队伍更大了,党的事业更大了,我们肩负的责任也更大了,人民对党的要求也更大了、更高了、更严了。”<sup>[10]9</sup>在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的道路上,中国共产党人要始终保持忧患意识,筑牢居安思危,接续发挥与完善红色基因与大党形象的价值功能,用大党的奋斗实践和光辉成就指引方向,用大党的优良传统和坚定意志凝聚力量,用大党的经验总结和实践创新彰显魄力,不断弘扬中国共产党人用红色遗传因子铸就的伟大精神,创新创造领导中国式现代化的大党形象。

## 二、红色基因熔铸大党形象表达的内涵解码

生物学上的基因散布在DNA中,通常从获得遗传信息到合成蛋白质这一过程来呈现基因表达。同样,红色基因的产生、存续和传承伴随着大党形象的建设与发展历程,二者共同融进了中国共产党人的精神血脉并得到充分激活,构筑了接续中华民族伟大复兴的精气神。以伟大建党精神为源头、以党的二十大报告提出的“三个务必”为主导解码红色基因结构库,我们总能发现红色基因蕴含的先进文化、理想信念、精神风范、优良作风、家国情怀和政治品格等遗传因子通过共同孕育与结晶成序列片段表达于中国共产党的伟大工程建设全过程,并不断辐射传导到中国共产党人内心世界与行为实践中,从而铸就了中国共产党的百年奋斗丰碑,鲜明地刻画了大党形象。

(一)以“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的理想信念因子熔铸党的性质与宗旨,刻画了中国共产党坚守初心使命的担当者形象

红色基因孕育形成于浴血奋斗、百折不挠的革命战争年代,理想信念是红色基因的内核。革命理想高于天。坚定执着的理想信念是中国共产党植根红色血脉所凝结而成的红色基因的灵魂,也是百年大党永葆先进性形象的本质体现。“历史和现实都告诫我们:全党理想信念坚定,党就拥有无比强大力量;全党理想信念淡薄,党就会成为乌合之众,风一

吹就散。”<sup>[11]8</sup>

理想信念的坚定来自思想理论的坚定。在艰苦卓绝的革命战争年代,一大批早期无产阶级革命家在不断为民族和人民探寻出路的过程中坚定地选择了马克思主义,从此高举马克思主义真理的伟大旗帜,怀揣为共产主义奋斗终身的坚定信念,投身于破除旧世界、建立新世界的不懈奋斗之中。虽然无数革命先烈清楚地知道,他们的理想或许无法在自己身上成为现实;但是他们始终坚信只要一代代有志之士能为之奋斗、不畏牺牲,崇高理想就一定会实现。全体中国共产党人的理想追求和信念支撑是基于马克思主义的科学真理要求和一心为民的崇高价值追求而铸成的,因而在民族危亡、国家危难、人民危险之际,中国共产党人敢于冲锋、舍生忘死,靠的绝不是强制命令,而是靠真理坚持、理想坚守的觉悟,靠“为有牺牲多壮志”的赤子之心,才使全党有了“共同语言”。这种思想觉悟红色因子经过血与火的不断洗礼,代代相承,深深地融进了中国共产党人的血脉之中,熔铸政党的性质与宗旨之中,为我们立党兴党强党提供了丰富滋养,刻画了中国共产党永葆初心使命的担当者形象。

理想信念坚定才能对党忠诚。习近平强调:“理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”<sup>[12]524</sup>忠诚是中华民族五千年历史奔流壮阔旋律的主音符,也是中华民族历经磨难而生生不息、发展壮大的重要原因,忠诚早已成为中国人的文化基因。血雨腥风的革命战争年代,中国共产党人浴血奋斗、视死如归地忠诚于信仰,理想信念才永葆其光、永灼其焰;忠诚于组织,我们的党组织才不断壮大、坚如磐石;忠诚于事业,我们党的事业才能“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”。入党誓词中的对党忠诚、永不叛党是每名党员的庄严政治承诺,也是对全体党员最基本的要求。对党忠诚即要求以高度的政治使命感和政治责任感,对党的执政理念、治国理政举措、管党治党措施等严格贯彻落实。这是任何非无产阶级政党都不具备的鲜明特征和独特优势,关乎大党形象塑造伟大工程,关乎中国共产党初心使命的坚守和历史使命的实现。

## (二)以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的艰苦拼搏因子塑造党的精神风貌,刻画了中国共产党坚持独立自主的奋斗者形象

艰苦奋斗是中国共产党的光荣传统,也是红色基因之根,壮大完善于社会主义革命与建设时期。作为中国工人阶级、中国人民和中华民族的先锋队,中国共产党人天然秉持了艰苦奋斗的特质与基因。从毛泽东提出的“两个务必”到习近平提出的“三个务必”,艰苦奋斗的基因始终磨砺意志、催人奋进。在中国共产党人的字典里,“奋斗”二字始终闪烁着初心的光芒。习近平强调:“发扬共产党人‘为有牺牲多壮志,敢教日月换新天’的奋斗精神,这是有很深考虑的。”<sup>[4]20</sup>这生动地刻画了中国共产党坚持独立自主的奋斗者形象。

艰苦奋斗红色因子彰显中国共产党的精神财富。伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。新中国成立后,在中国这样经济落后的国家如何建设社会主义是一个艰辛探索的过程。实现工业化、现代化,改变中国贫穷落后的面貌是这个时期中国共产党人努力奋斗的目标。“如果我们不建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防,我们就不能摆脱落后和贫困,我们的革命就不能达到目的。”<sup>[13]625</sup>现代化的构想与蓝图激励着党和人民不断为此同甘共苦、团结奋斗。在社会主义建设过程中,尽管遇到过不少困难,也发生过严重的失误,但是在艰辛拼搏中也创造了令全国各族人民自豪的非凡成就:不仅解决了石油生产问题,能够自行设计和制造汽车、拖拉机、坦克和飞机,而且成功突破了原子弹、氢弹,发射了“东方红一号”卫星,建成了第一艘核潜艇,等等。在一穷二白的现实境遇下,新中国建立起了相对完整的工业和国民经济体系,这为实现国家的工业化和现代化事业打下了坚实的物质、技术和文化基础,涌现了以“铁人”王进喜、“两弹一星”专家邓稼先、“人民好公仆”焦裕禄等为代表的一大批先进榜样人物和埋头苦干、敢拼敢闯的榜样队伍,形成了“铁人”精神、大庆精神、北大荒精神、雷锋精神、“两弹一星”精神和焦裕禄精神等一系列红色精神谱系,彰显了中华民族自强不息的伟大创造精神、伟大奋

斗精神。

艰苦奋斗红色因子是中国共产党的形象永恒表达。“生命有限,很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的,但形成了一种宝贵精神财富,是一个永恒的定格。”<sup>[9]36</sup>20世纪五六十年代是中华人民共和国史上火红的建设年代,也是英雄辈出的年代,还是民众追随政党热情高涨的年代。党和人民团结一致、艰苦奋斗、战胜困难,表现出了无比的英雄气概和昂扬的奋斗精神状态。所有这些强大的人格力量铸就的红色精神因子都很好地诠释与维护了中国共产党作为马克思主义执政党的先进性、纯洁性形象,使得艰苦拼搏定格为大党不懈奋进形象的标志性符号。

## (三)以“江山就是人民,人民就是江山”的为民情怀因子滋养党的奋斗品格,刻画了中国共产党坚决不负人民的执政者形象

习近平指出:“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。”<sup>[14]66</sup>老百姓是天,老百姓是地。始终同广大人民风雨同舟、血肉相连、生死与共是中国共产党百年奋斗的制胜法宝与历史经验。回顾百年党史,从浴血奋战的革命之路到自力更生的建设浪潮,从波澜壮阔的改革开放到踔厉奋进的强国之路,中国共产党从未忘记为何出发、为谁奋斗。中国共产党心中永远装着人民,始终保持同人民的血肉联系,依靠人民取得一系列改革实践的胜利,并把中国特色社会主义成功地推到了21世纪,正走在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的改革新征程上。一心为人民的家国情怀成为中国共产党最厚重的词汇、最形象的标志、最显著的红色基因,百年为民的奋斗实践真实地刻画了中国共产党坚决不负时代、不负人民的执政者形象。

中国共产党为人民而生、因人民而兴。红色基因中的人民性与精神因子是中国共产党坚持人民至上的深刻表达和集中体现,也是中国共产党无私为民大党形象客观呈现的精神密码。中国共产党自诞生之日起,就将“人民”二字镌刻在自己的旗帜上。一百多年来,我们党的革命、建设和改革历史进程中的一切实践活动都丝毫未脱离人民群众。无论是推

翻三座大山,拯救人民于水火,还是“白猫黑猫”论为改革突破僵化观念,甚至是实施精准扶贫,破解绝对贫困的千年难题,我们党为人民的根本利益而改革创新的执着追求从未改变。从新中国成立之初“四个现代化”的提出到改革开放后强调“社会主义现代化”再到新时代明确“中国式现代化”建设,我们党千方百计改革与发展要解决的就是人民的物质文化需求和对美好生活的向往追求。“站稳人民立场”这一根本政治立场深深刻进中国共产党人的“DNA”之中,成为红色基因的强大内核。“中国共产党作为世界上公开宣称绝大多数人及其利益服务的执政党,之所以能受到中国及世界多数国家人民的普遍赞誉,就在于其一直秉持并实践‘全心全意为人民服务’的根本宗旨,始终把‘人民对美好生活的向往’作为自己的奋斗目标,始终坚定走在马克思、恩格斯设想的向共产主义远大理想前进的征途上。”<sup>[15]446</sup>融进了中国共产党人血脉之中的为民因子为大党形象塑造奠定了高度的使命自觉。高度的使命自觉是中国共产党大党形象与其他政党形象最本质的区别。

坚持密切联系群众是中国共产党的百年执政之基。任何一个政党,只有取得老百姓的信任,才能掌握国家政权;但是一旦成为掌握国家政权的执政党,就必然要受到人民的监督和制约。民心是最大的政治。在我们党的历史上,党同人民群众的关系曾被形象地比喻为鱼与水的关系、公仆与主人翁的关系、种子与土地的关系。这不仅揭示了中国共产党的红色基因的深刻内涵,而且昭示了“党的最大政治优势是密切联系群众”的基本道理。党的二十大报告中指出:“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”<sup>[1]46</sup>

#### (四)以“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的斗争精神因子推进党的守正创新,刻画了中国共产党坚定自我革命的领航者形象

中国共产党是具有敢于斗争、善于斗争基因的伟大政党,也是勇于自我革命的伟大政党。习近平明确指出:“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮

大的。”<sup>[5]225</sup>

斗争是中国共产党人的生命基因,伟大的马克思主义者没有不注重发扬敢于斗争精神的。“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”<sup>[16]17</sup>。以1921年中国共产党的诞生为起点,中国近现代以来的历史被中国共产党以斗争的形式连接在一起,每一次的斗争胜利皆使中国加快步伐跟上世界发展的节拍。而每一历史阶段的进步在于中国共产党准确紧抓斗争主题与对象,采取了正确的斗争方式。“在革命年代,我们党号召和领导人民通过武装斗争夺取全国政权;在建设年代,主要通过不断破除不适应生产力发展的制度、体制、机制和文化障碍来建设和发展社会主义;在改革开放年代,我们党将人民群众内部的不同利益诉求共同化为‘物质文化需要’,发展社会生产力为百姓谋致富,找到了符合自身国情的和平发展道路;新时代,以习近平同志为核心的党中央接过历史接力棒,用全面深化改革‘组合拳’运筹帷幄,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,更是一场让亿万人民更好地追梦、筑梦、圆梦的深刻斗争。”<sup>[17]6-7</sup>总之,伟大斗争基因已经深深地同中国共产党人的血脉与灵魂融为一体,在推进自我革命引领社会革命的实践中,发出了“大就要有大的样子”<sup>[11]8</sup>的政党最强音,表明了中国共产党建设世界上最强大政党的坚定信心与坚强决心。

自我革命是中国共产党人独特的成长基因。习近平指出:“我们党是世界上最大的政党,大就要有大的样子,同时大也有大的难处。把这么大的一个党管得很好不容易,把这么大的一个党建设成为坚强的马克思主义执政党更不容易。”<sup>[11]8</sup>一百多年来,中国共产党始终自觉地保持自我革命的精神,以刮骨疗毒刀刃向内的勇气,不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高来保持蓬勃生机,在守正中推进党的自身建设,赢取一个又一个胜利。直面大党独有难题,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人提出“让人民来监督政府”的“窑洞对”新路,用“延安作风”打败了“西安作风”;以习近平同志为核心的党中央矢志不渝地找到自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,以纠正“四



风”、反腐败、落实中央八项规定等管党治党“组合拳”来改进作风。我们党从来是敢于拿起自我革命这个斗争武器来淬炼自己的,保持了正确的前进方向,保证了先进性和纯洁性,刻画了我们党坚定自我革命的领航者形象。

### 三、红色基因熔铸大党形象表达的实现路径

生物学上基因被称为“表达”时,可以被转录为 RNA,通过 DNA 控制与修饰蛋白质的合成来实现,为了使目的基因在受体细胞中稳定存在与发展通常需要进行载体构建。这一机理说明,红色基因表达的关键在于遗传因子的有效激活。红色基因载体稳定地沉浸在历史事件、革命圣地、榜样人物、革命纪念馆等星罗棋布的红色资源中,系统地植根在中国共产党的创新理论中,并汇聚成党的红色血脉,流淌在党的伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想实践结晶中。当前,在全国上下朝着党的第二个百年奋斗目标奋进的关键时期,要不断保持好解决大党独有难题的清醒,坚定走好新的“赶考之路”,永葆大党风华正茂先进性纯洁性形象,则必须接续传承红色基因,赓续红色血脉。

#### (一) 强化红色基因理论表达,确保党始终成为经得起时代大考的长期执政的马克思主义政党

无产阶级政党的性质决定了其基因的表达必须以马克思主义理论为指导。红色基因的首要编码因子就是中国共产党的科学理论与思想方法,并在长期的革命、建设与改革的伟大洪流中以思维认同的方式熔铸进中国共产党人的灵魂,从而达到政党成员思想统一、意志统一、行动统一,思想与精神根系不断发展壮大。这也是红色基因能代代相传的遗传密码。我们党的红色基因理论是在马克思主义科学真理、共产国际指导意见和苏联革命与建设的中国化进程中成长起来的,是在对中国特色社会主义道路的开辟、党的建设伟大工程的探究以及新时代中华民族伟大复兴新征程奋进中不断成熟起来的,是“两个结合”的产物,是马克思主义中国化时代化的产物。习近平指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马

克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”<sup>[1]16</sup>红色基因涵养的马克思主义中国化理论成果是中国共产党百年经久不衰的根本指南。

中国共产党是一个坚持理论武装与理论创新的大党。党的理论形象建设不断与时俱进已经成为党的优良传统与政治优势。当前,中国共产党在新时代新征程中全面建成社会主义现代化强国的三个中心使命任务已经明确,面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴的战略全局,在开创新事业实现新目标的道路上肯定还会遇到很多前所未有的新情况、新难题、新矛盾、新挑战和新风险。要解决好这些独有的难题,确保我们党始终成为经得起时代大考的马克思主义执政党,就必须坚持“两个结合”、把握“两个确立”。坚持“两个结合”,谱写马克思主义中国化时代化新的华章,是推进民族复兴伟大实践的客观需求,是完善中国共产党大党形象的必然要求;始终捍卫“两个确立”这一重大理论成果,强调“两个确立”,是中国共产党人继续坚定历史自信、把握历史主动的决定性因素,是战胜新征程上一切艰难困苦的最坚强保证和最强大底气。我们必须坚持理论创新,坚持不懈地用党的创新理论武装头脑,坚定对马克思主义真理的信仰之心。只有理论上清醒,政治上才能做到坚定;只有真正读懂弄通红色基因的理论内涵,才能担当好讲好红色故事、传承好红色基因的政治责任、历史责任。

#### (二) 传承红色基因价值表达,确保党始终成为全国人民最可靠的主心骨

基因的价值对生物体的遗传起着决定作用,红色基因的价值在于中国共产党永葆政党的本色。红色基因价值以其独特的存在方式为我们党赋能并进行表达,就是要始终代表本阶级的利益,也就是中国最广大人民的根本利益,要始终坚守初心与使命。习近平多次强调中国共产党人要不忘初心,就是要我们读懂并正确回答中国共产党“是什么、要干什么”这一核心问题。“‘是什么’关系党的性质宗旨,是党独特的身份标识”;“‘要干什么’关系党的使命任务,旨在弄清党的践行能力”<sup>[18]24</sup>。正是在这种不断的自我反思中,中国共产党实现了对自身革命建设力量认知从自发到自觉的跃升,凝结起独属于中

中国共产党的政党基因与执政本领,使“中国共产党为什么能”独具吸引力与创造力。一百多年来,中国共产党之所以能够从成立初的50多名党员发展到现在拥有9800多万名党员,成为世界上最大的执政党,并领导中国人民从胜利走向胜利,在世界政党舞台上闪耀着青春的光芒,关键就在于红色基因价值表达的初心始终未改变。习近平指出:“只要我们始终同人民生死相依、休戚与共,人民就会铁心跟党走,党就能长盛不衰。”<sup>[10]</sup>所以说,党的根基和血脉在人民,灵魂与力量在人民,红色基因价值表达的本质在人民。

中国共产党是一个坚持人民至上的大党,饱含人民情怀的大党形象百年未变。从“为人民服务”到“为人民造福”再到“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”,中国共产党人始终高举为人民服务的大旗,铸成铜墙铁壁,推动“中华号”复兴巨轮踔厉奋发、勇毅前行。新时代,如何把坚持以人民为中心的红色基因贯穿到党的新发展新格局新理念新目标之中,事关党同人民群众的血肉联系,事关党和国家的长远发展。为此,我们党必须始终做到初心如磐、使命在肩,实现好、维护好、发展好老百姓的根本利益;必须时刻把人民群众的要求和愿望作为“第一信号”,把解决人民群众的各种矛盾作为“第一抓手”,把人民群众痛恨的腐败毒瘤根治作为“第一发力”,为民尽责、为民造福,不断厚植好长期执政的群众基础;必须始终提升执政能力和领导水平,不断增强执政本领。苏联解体与东欧剧变对社会主义国家政党是沉痛的教训与警醒。我们要有忧患意识,要有本领恐慌的紧迫感,要依靠学习走向未来,要下好先手棋、打好主动仗,不断增强我们党的群众凝聚力、社会感召力,确保我们党始终成为广大人民群众最坚强的主心骨。

### (三)赓续红色基因行为表达,确保党始终成为有伟大创造力、战斗力的政党

政党基因对政党成员进行动力引导和行为规范的过程就是红色基因行为表达的过程。政党基因的活力决定政党运作的的能力,红色基因表达体现在中国共产党不断发挥基因动力引擎作用来汇聚红色血脉,并“植入”党员机体细胞使其焕发精气神,始终

保持干事创业的精神状态,最终合成优良的“基因片段”。以伟大建党精神为源头的精神谱系和光荣传统是中国共产党百年奋斗基因表达活动的结晶。正是红色基因这种深层次的影响力,才使中国共产党具有大党的风范和伟力,始终走在时代的前列,成为朝气蓬勃的马克思主义执政党;才使中国共产党人不断地形成价值认同,以自我革命的品格永葆先进性、纯洁性和战斗力。习近平号召全党:“必须始终赓续红色血脉,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,继往开来,开拓前进。”<sup>[19]</sup><sup>12</sup>

红色基因的行为表达形塑了大党永奋斗、重改革的开拓创新形象。中国共产党带领人民所取得的重大成就不是凭空产生的,而是我们党上下求索、艰苦奋斗、锐意改革、守正创新的结果。在实现新使命任务的第二个百年奋斗目标新道路上,我们必须大力弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”。通过在全党实施“大兴调查研究之风”的工作方案,持续进行初心使命、思想作风、担当奉献等基因活力再塑,及时发现和解决政党成员自身存在的问题,以历史自信的精神状态,增强红色基因熔铸百年大党形象的历史自觉和精神主动。必须始终以史为鉴、开创未来,牢记“十条历史经验”。必须永远保持“进京赶考”的精神状态,在作风上取得新成绩,在解放思想、改革开放上不断开辟新境界,在凝聚力量、攻坚克难上不断取得新突破,确保我们党始终成为有伟大创造力、战斗力的政党。

### (四)调控红色基因突变表达,确保党始终成为中国式现代化的坚强领导核心

基因的变异主要是物种生态位发生异动的结果。政党基因既有遗传性特点,也有变异性的存在。政党基因产生变异主要是受社会内外部环境、政党成员意识形态等要素影响而导致政党初心背离与组织嬗变。中国共产党的红色基因是无数中国共产党人在长期的革命、建设与改革的实践中锻造而成的,是我们党经过长期的自我革命淬炼而成的,传承好赓续好就能在顺应历史潮流中发挥其功能价值,任其变异就会使政党变质变色。习近平强调:



“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”<sup>[9][12]</sup>一百多年来,中国共产党风雨兼程向人民向历史交了一份圆满的答卷,塑造了伟大、光荣与正确的政党形象;现在要继续考出好成绩接续形塑好大党形象,就依然要警惕基因突变。只有这样,才能确保我们党始终成为推进中国式现代化的坚强领导核心。

红色基因的表达由其内生性与延展性决定,调控红色基因突变首要的就是对 DNA 的复制与整合过程进行控制。七十多年前以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人靠保持“两个务必”跳出了“其兴也浥焉,其亡也忽焉”的历史周期率;今天我们要坚定历史自信,增强历史主动,就必须用心用力保护好、管理好与运用好红色基因。一是要始终统筹好“两个大局”,确保红色基因植入的活力性与传递的稳定性。只有将“两个大局”充分统一起来,牢牢树立战略思维,坚持守正创新,辩证地把握好形象建设中的“变”与“不变”,使得党的优秀特质与优良品格通过党的形象建设充分展现,并在实践中不断改进和完善,才能铸就内蕴先进性的中国共产党大党形象。同时加强党员干部斗争精神与斗争本领的养成,在各种风险、挑战和打压中筑牢坚强屏障。二是要始终坚持党的自我革命永远在路上,“以勇于自我革命的精神在革故鼎新、守正创新的理论与实践实现自我跨越”<sup>[20][25]</sup>,确保红色基因生长与延续的政治生态风清气正。“当前,党内‘七个有之’问题仍然存在,部分党员干部理想信念不够坚定,在现实生活中出现了偏离党性、背离宗旨、危害人民的严重错误,严重损害了党的先进性纯洁性形象。”<sup>[21][19]</sup>我们要时刻增强勇敢面对“四大考验”、坚决战胜“四种危险”的时代魄力,“完善党的自我革命制度规范体系”<sup>[1][65]</sup>,以敢于刀刃向内的勇气防止我们自身退化变异。

#### 四、结语

红色基因是中国共产党的专属基因,红色基因若干个遗传片段熔铸党的组织及其成员的初心使命,实现了中国共产党大党形象的主体自塑与客体

他塑的相互作用,从而淬炼了独特的“大党样子”和丰富的内涵。红色基因是中国共产党大党先进性纯洁性形象塑造的丰富资源与精神标志,决定大党形象。在推进中国式现代化的前进道路上,要解决大党独有难题,唯有守正创新,弘扬伟大建党精神,铭记“窑洞之问”,牢记“三个务必”,写好“第二个答案”,不断激活红色基因因子,把握好红色基因“出圈”表达。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [3] 王长江.政党论[M].北京:人民出版社,2009.
- [4] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021.
- [5] 习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [6] 岳奎.政党基因:内涵、特征与价值[J].兰州学刊,2021(4).
- [7] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.
- [8] 中共中央文献研究室.习近平关于科技创新论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [9] 习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [10] 习近平.用好红色资源 赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩[J].求是,2021(19).
- [11] 习近平.推进党的建设新的伟大工程要一以贯之[J].求是,2019(19).
- [12] 习近平谈治国理政:第四卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [13] 中共中央文献研究室.关于建国以来党的若干历史问题决议注释本[M].北京:人民出版社,1983.
- [14] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [15] 樊伟,项久雨.百年征程:中国共产党坚守初心之路[M].北京:人民出版社,2022.
- [16] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

- [M].北京:人民出版社,2021.
- [17]饶武元,刘建光.新时代伟大斗争的生成逻辑与实践路径[J].求实,2020(3).
- [18]林建华.中国共产党是什么、要干什么[J].前线,2021(12).
- [19]本刊编辑部.续写新时代红色华章[J].求是,2021(19).
- [20]王翔,袁术林.中国共产党勇于自我革命的发生逻辑[J].吉首大学学报(社会科学版),2022(2).
- [21]饶武元,刘贺.中国共产党大党形象建设的历史演进、价值意蕴与实现理路[J].江西社会科学,2022(11).

## Multidimensional Expression of the Big Party Image of the Communist Party of China Cast by Red Gene

RAO Wu-yuan LUO Zou-xian

(School of Marxism, Nanchang University, Nanchang 330031, China)

**Abstract:** Red gene is the life code of the Communist Party of China. The original intention of a political party marks the gene of a political party, and the red gene determines the image of a big party of the Communist Party of China. The interrelation between the two in terms of essential attributes, element connotation, distinctive features and value functions shows the logical reason why the red gene can express the image of a big party. Decoding the red gene structure library, exploring and discovering that the ideal and belief, spiritual style, fine style, family and country feelings, political character and other genetic factors contained in the red gene have always been expressed in the whole process of party building through the common breeding and crystallization of sequence fragments, and radiating into the inner world and behavior practice of the Communists, thus forging the centennial struggle monument of the Communist Party of China, It vividly portrays the glorious images of the great party as an undertaker who adheres to its original mission, a striver who adheres to independence, a ruler who resolutely upholds the people, and a leader who firmly upholds self revolution. Standing at the starting point of the new exam, we should constantly activate the genetic factors of red genes, strengthen the theoretical expression, value expression, behavioral expression and control the mutation expression of red genes, so that the Communist Party of China can truly become the most powerful Marxist ruling party in the world.

**Key words:** the Communist Party of China; red gene; the image of a major party; gene expression

(责任编辑 胡海金)